



# Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 93

číslo: 24

16. června 2013

Cena: 8 Kč

## KONFERENCE O HUMANITÁRNÍ POMOCI

Za účasti klíčových aktérů z oblasti humanitární pomoci a rozvojové spolupráce a na základě spolupráce Husova institutu teologických studií s náboženskou obcí Praha 3-Žižkov a s podporou Vysoké školy zdravotnictví a sociální práce sv. Alžbety se 17. května uskutečnila v prostorách Bohoslovecké koleje na Žižkově mezinárodní vědecká konference s názvem Humanitární pomoc a rozvojová spolupráce v roce 2013 a další aspekty pomoci.

Zazněly zde především otázky vývoje a dalšího směřování humanitární pomoci ve světě. Koordinátoři Mgr. Monika Nová a Tomáš Netřeba pojali konferenci jako možnost studentů získat a vyměnit si zkušenosti, informace a nápady v oblasti humanitární pomoci od odborníků působících v nejrůznějších sektorech oboru. K diskusím pozvali přední specialisty z nevládních organizací, neziskového sektoru, vysokých škol a médií.

Konferenci zahájil pozdravem bratr biskup David Tonzar. Mimo jiné se jí zúčastnil ředitel sekce humanitární pomoci a rozvojové spolupráce organizace *Člověk v tísni* Bc. Jan Mrkvička, za *Arcidiecézní charitu Praha* přijala pozvání Mgr. Kristina Mezeřeková, za *Ekumenickou akademii Praha* pak její ředitel ThDr. Jiří Silný. Naši církev zastupoval Mgr. Phauluel Osweto, Ph.D., který představil svůj úspěšný projekt *Afrika Africe*, a Mgr. Pavel Brichta s příspěvkem „*Duchovní služba v Armádě ČR*“.

Vystoupili též zástupci neziskových organizací, např. *Bindu o. s.*, *Checomacoco n. o.*, *Chizika a Wontanara o. s.*, ze Slovenské republiky přijely zástupkyně organizace *Dvojfarebný svet o. s.* Dalšími přednášejícími byli dobrovolníci, kteří pomáhali v humanitárních projektech po celém světě (Indie, Mosambik, Uganda, Zambie, Haiti a další), a mohli tak zprostředkovat posluchačům vlastní zážitky z dobrovolnických misí.

Celou akci provázela výstava na téma Afghánistán a Česká armáda, která byla zapůjčena z ministerstva obrany. Doprovodnou akcí byl též prodej fair trade produktů a afrických výrobků. Z konference je vydán sborník přednášek, který byl k dispozici již v den konání a který obsahuje většinu příspěvků, navíc i některé, které zde nezazněly, jako například příspěvek bratra Mgr. Tibora Brečky na téma: „*Možnosti duchovních při mimořádných událostech*“.

Konference probíhala ve velmi pohodovém duchu, přednášky se uskutečnily v prostorách sboru náboženské obce a v aule Husova institutu. Celkem se setkání zúčastnilo kolem šedesáti osob. Zájem organizátory mile překvapil a rozhodli se, že do budoucna uspořádají sérii seminářů vždy na konkrétní téma. Za Husův institut teologických studií děkujeme všem, kteří projekt podpořili, zejména náboženské obci za poskytnutí prostor, VŠ zdravotnictví a sociální práce sv. Alžbety za finanční podporu a v neposlední řadě Ediční komisi Pražské diecéze ČČSH za spolupráci při realizaci sborníku. Tuto publikaci se stejnojmenným názvem Humanitární pomoc a rozvojová spolupráce v roce 2013 a další aspekty pomoci si můžete objednat v knihovně HITS (knihovna.hits@husiti.cz).

Mgr. Monika Nová  
Tomáš Netřeba



V kněžišti kostela sv. Klimenta zprava vikář Lubomír Pliska, patriarcha Tomáš Butta, emeritní biskup Petr Šandera a farářka Iva Pospíšilová. Foto Pavla Roupcová

## HORA SV. KLIMENTA HOSTILA CYRILOMETODĚJSKOU POUŤ

Jedním z vrcholů cyrilometodějského roku vyhlášeného loni v prosinci brněnskou diecézí k 1150. výročí příchodu slovanských věrozvěstů Konstantina a Metoděje na Velkou Moravu byla poutní děkonná bohoslužba v areálu velkomoravského hradě na Hoře sv. Klimenta u Osvětiman. Věřící nejen z „domácí“ diecéze se na památné místo skryté v chrýbských lesích vypravili v sobotu 1. června z výchozích parkovišť kluzkými, po několikadenních deštích rozbahněnými cestami. Nevládné počasí, způsobující v těch dnech v Čechách i rozsáhlé povodně, neodradilo celou stovku poutníků, kteří tak měli příležitost si aspoň na chvíli uvědomit, že dávné misijní dílo apoštolů Slovanů nebylo rozhodně výletem do pohostinných krajín.

Přítom z něj dodnes čerpáme jistotu víry, jak ve svém kázání uvedl emeritní brněnský biskup Petr Šandera, jistotu, která nás naplňuje radostí z příslušnosti ke Kristu. Rozněčující biskupova řeč se závěrečným vybidnutím k sborovému přitakání „amen“ připomněla počátky naší církve s nadšeně přijímanými bohoslužbami pod širým nebem. Liturgie, kterou v základech kostela sv. Klimenta, jehož klenbu dnes tvoří koruny vzrostlých buků, vedl patriarcha Tomáš Butta ještě s východomoravským vikářem Lubomírem Pliskou a uherskobrodskou farářkou Ivou Pospíšilovou, uvedla věřící i do dějinného kontextu církevní tradice. Vždyť část bohoslužebných textů zazněla v řečtině, latině a ovšem staroslověně. Podobně pak posloužil i závěrečný pozdrav ekumenického hosta, evangelického faráře Johanna Paulsena z německého Tastungenu, který krátce pohovořil o svatém Bonifáci, jenž pro christianizaci jeho vlastní znamenal tolik, co pro nás soluští bratři.

Po polední se poutníci přesunuli do Bzence, kde v tamním sboru J. A. Komenského vyslechli erudovanou přednášku doc. Václava Štěpánka z Ústavu slavistiky Masarykovy univerzity o peripetích byzantských misionářů, kterou následoval koncert vytečně připraveného Komorního sdružení pro duchovní hudbu z Ostravy, který za řízení sbormistrů Pavly Dědicové a zlínského faráře Zdeňka Kovalčíka doprovodil i dopolední svatoklimentské bohoslužby. Kéž by i další chystané akce cyrilometodějského jubilea, diecézní setkání generací s dětskou bohoslužbou v Modré u Velehradu, pout' olomoucké diecéze na Radhošť a konečně i tradiční sázavská pout', byly tak provázeny požehnáním jako tento diecézní den na jihu Moravy.

Marcel Sladkowski

## Prohlášení patriarchy

Církve československé husitské k povodním v ČR

Sestry a bratři, milí spoluobčané, vyjadřuji jménem svým i jménem celé Církve československé husitské soucit s oběťmi povodní a s těmi, kteří byli zasaženi vodou ve svých domovech i ve svých srdcích. Upřímně se modlíme za vás, aby vám Bůh dal vnitřní sílu k překonání současných obtíží a naději do budoucích dnů.

Obrácím se především na duchovní naší církve, aby pomáhali, kde je třeba, a to jak materiálně, tak duchovně. Kéž jsou naše fary střediskem podpory všem těm, kteří jsou nešťastnými událostmi zasaženi. Dejte se k dispozici orgánům krizového řízení a pomáhejte jim především psychickou podporou. Pokud je to třeba, vytvořte ve svých náboženských obcích vzájemnou podporu pro ty, kteří potřebují pomoc. Sestry a bratři, podporujte se navzájem a „neste břemena jedni druhých, tak naplníte zákon Kristův“. (Gal 6,2)

Vyprošuji vám Boží pomoc, posilu a požehnání do nadcházejících dnů

Váš bratr patriarcha  
ThDr. Tomáš Butta

3. 6. 2013

Diakonie a misie Církve československé husitské vyhlásila sbírku pro postižené povodněmi. Přispívat můžete na účet DM ČČSH č. 164298309/0800, variabilní symbol č. 0603. Všem dárcům upřímně děkujeme. Celý výtěžek sbírky bude použit pouze na pomoc postiženým povodněmi.



## UDÁLOSTI V LIDICÍCH

Mezi uvězněnými muži, kteří ve sklepení Horákovy statku čekali na popravu, byl i lidický kněz Josef Štemberka. O jeho roli v lidické tragédii vypověděla po válce farní hospodyně Antonie Škrdllová. Po celou dobu osudné noci z 9. na 10. června 1942 si tento kněz i navzdory svému věku, kdy již překročil sedmdesátku, dokázal zachovat rozvahu. Svou spjatost s farní komunitou dovršil tím, že odmítl možnost jako duchovní vyhnout se exekuci. Kdyby této nabídce využil, měla by lidická tragédie dva přeživší muže nad patnáct let: Františka Seidla, jehož příběh z pera Zdeňka Mahlera zpracovává Nikolaevův film Lidice, a Josefa Štemberku – lidického faráře. Historie však nezná „kdyby“, třebaže promyšlení alternativních dějů, ke

kterým by došlo „kdyby“, je stále populární. Jedním z takových „kdyby“ je i skutečnost, že v době zničení Lidic už tento kněz v Lidicích být neměl, neboť se chystal odejít na odpovínek do rodné Pečky ve východních Čechách, odkud pocházel. Odchod si naplánoval na květen a jenom proto, že jeho nástupce požádal o několikadenní odklad, v Lidicích zůstal. Takových osudových „kdyby“ však lze v každé události najít nespočet. Nicméně v zachycení události je úkolem historiků držet se doložených faktů. Věci nad jejich rámeč mohou domýšlet spisovatelé, básníci, scénáristé či režiséři. Fakta v případě faráře Štemberky představují jeho slova, postoje a chování dosvědčená jen do chvíle, kdy je spolu s ostatními odveden do Horákovy

statku. Svědectví o tom, co se dělo dál, z pochopitelných důvodů chybí. Zůstává pouze ironická poznámka jednoho z německých aktérů lidického masakru – šéfa kladenského SD, který úlohu kněze popsal takto: „Ten farář to dělal dobře. Svými modlitbami a žehnáním dosáhl, že ti lidé šli na popravu jako ovce.“ Usuzuje se, že i z těchto důvodů vybrali vrahové v Lidicích kněze na smrt jako jednoho z posledních. Popis vnitřního zápasu kněze, průběh posledních hodin a minut jeho pastorače je nám tedy neznámý. Překvapivě to však v dokreslení role, kterou Štemberka v událostech sehrál, nevedí – to nejpodstatnější totiž bylo řečeno jeho postojem do chvíle, kdy jako jeden ze 173 mužů klesá k zemi Pokračování na str. 3





